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Mons. Josef Růt na místě svého rodiště, v obci Horní Pohleď v okrese Havlíčkův Brod. 
 

Snímek Biskupství královéhradecké 
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30. výročí založení Společnosti pro církevní právo 
 

Dovolujeme si Vás pozvat na oslavu 30. výročí založení Společnosti pro církevní právo. 

Oslava se uskuteční ve dvou dnech, ve čtvrtek 7. prosince 2023, ve svatvečer zasvěceného 

svátku Panny Marie, počaté bez poskvrny prvotního hříchu, slavnostní mší svatou od 17.00 

hodin v kostele Rytířského řádu Křižovníků s červenou hvězdou u paty Karlova mostu v Praze. 

Následující den, v pátek 8. prosince 2023, rovněž od 17.00 hodin, oslavíme založení Spo-

lečnosti v reprezentačním sále JUDr. Milady Horákové č. 38 na Právnické fakultě Univerzity 

Karlovy, v přízemí, za Myslbekovou sochou Oddanosti. Bude přichystáno drobné občerstvení. 

Srdečně zveme všechny členy a příznivce Společnosti pro církevní právo i učitele i studenty 

práv na obě oslavy. 

 

 
11. srpen 2023: z oslavy 30. výročí založení Společnosti u manželů Hájkových v Karlových Varech. 

Prof. Tretera drží na klíně dort s nápisem SPCP, který upekla paní Marie Michaela Hájková. 
 

Snímek Jan Hájek 
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Zemřel Mons. Josef Růt 
 

Se zármutkem jsme přijali zprávu, že ve čtvrtek 

19. října 2023 zemřel Mons. Josef Růt, děkan Kated-

rální kapituly při chrámu Svatého Ducha v Hradci Krá-

lové, emeritní oficiál Diecézního církevního soudu 

v Hradci Králové, zakládající člen Společnosti pro cír-

kevní právo. 

Narodil 22. února 1942 v obci Horní Pohleď 

v okrese Havlíčkův Brod. 15. srpna 1964 byl v Brati-

slavě vysvěcen na kněze. Působil jako farní vikář 

v Červeném Kostelci, farář v Lázních Bohdanči 

a v Býšti, sekretář ordinariátu a archivář. V letech 

1990–2008 byl kancléřem diecézní kurie. 1982–2009 

byl soudcem Interdiecézního církevního soudu 

v Praze, 2009–2021 soudním vikářem předsedajícím 

Diecéznímu soudu v Hradci Králové. Byl kanovníkem 

Katedrální kapituly při chrámu Svatého Ducha. 

Od 2001 byl papežským kaplanem s titulem monsignore a od 2008 čestným prelátem Apoštol-

ského stolce. Každoročně jsme s ním strávili týden na sympoziu kanonického práva ve Spiš-

ském Podhradí. 

Pohřební mše, kterou jsme se rozloučili s Mons. Růtem, se slavila v pátek 27. října 2023 

v katedrále Svatého Ducha v Hradci Králové. Jeho ostatky byly následně uloženy do hrobky 

Katedrální kapituly na hřbitově v Hradci Králové – Pouchově. 
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Advent přichází, a po něm Vánoce 
 

A máme se opět na co těšit. Po krásném, radostném měsíci listopadu, se vzpomínkou 

na všechny svaté, kteří jsou už v nebi, a druhý den na všechny naše věrné zesnulé, ať se na nebe 

připravují nebo jsou již v nebeské slávě. Měsíci se stromy plnými červených a žlutých listů, 

romantického střídání sluníčka, oblačna a deště, a nakonec krásného bílého příkrovu sněhu, do 

něhož jsme se probudili ráno v sobotu 25. listopadu 2023, na svatou Kateřinu Alexandrijskou. 

V sobotu 2. prosince 2023, při západu slunce, končí liturgické mezidobí, ukládáme zelená pa-

ramenta do skříní v sakristiích a vytahujeme fialová. Již první nešpory a večerní mše svatá po 

západu slunce v sobotu večer jsou z adventu. A pak, na druhý den 3. prosince 2023, slavíme 

první neděli adventní. 

Celá adventní doba, orámovaná čtyřmi adventními nedělemi, je prodchnuta tichým očeká-

váním připomínky prvního příchodu Spasitele, našeho Pána Ježíše Krista, v době císaře Au-

gusta a krále Heroda, na svět. Tou připomínkou jsou vánoční svátky, které založil svým moud-

rým rozhodnutím římský biskup svatý Silvestr I. ve 4. století. Každoroční příchod Dítěte Ježíše 

do našich jesliček bývá nazýván druhým příchodem a je spojen s pohodou, kterou si vyprosíme 

a na kterou se důkladně připravíme. Pohodou v rodině nebo v klášteře nebo kdekoli pobýváme. 

Pamatuji si, jak i v rádiu nás vyzývali, abychom vzpomněli na ty, kdo tráví Vánoce v ne-

mocnici, ve vojenské službě, ve vězení, v domově důchodců a kdekoliv na světě. Třebas i o sa-

motě, ačkoli neměli bychom nechat nikoho docela samotného. Pamatuji si, že jsme doma vždy 

ke štědrovečerní hostině zvali aspoň jednoho člověka, který nebyl z rodiny, ale žil na světě sám. 

Když to udělají všichni křesťané, jak krásněji bude na světě! 

Hřejivý a současně vážný charakter adventní doby podtrhává i jistá posvátná bázeň, se kterou 

si připomínáme Kristovu parúsii, nový příchod na svět na konci věků. Kdy ten konec bude, 

nevíme. Až za další dva tisíce let? Nebo už za dvě století? Nebo už zítra? Tak jsme všichni 

adventisty, kteří vyhlížejí příchod Páně. A také se podle toho snaží žít. 

Adventní doba je dobou postní. Proto ta vážná fialová barva. Nejde o tak velký půst jako ve 

svatopostní době, kdy se připravujeme na Velikonoce. Ve svatopostní době ani nezpíváme Ale-

luja, kdežto v adventě ano. Zásadní skromnost v jídle i zábavě však musí i v adventní době 

převažovat. Oč více nám budou chutnat vánoční dobroty! 

A jak se nám ten půst daří? To oslavíme o třetí neděli adventní 17. prosince 2023. To se na 

chvíli vrací květiny na naše oltářní stoly (třeba květina v květináči zvaná vánoční hvězda) 

a mešní paramenta mění fialovou barvu na světlejší barvu růžovou, barvu radosti. Jak si my 

katolíci umíme vyhrát, že? Vždycky mě to fascinovalo. 

Připravujeme se na Vánoce tak, abychom se ztišili a měli se na co těšit. Dárky pro své bližní 

jsme už dávno nakoupili, jak nás naši duchovní pastýři vyzvali, už někdy v říjnu nebo listopadu. 
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A tak se nemusíme účastnit toho šíleného honu a shonu materialistů a konzumistů za podivnými 

požitky dárkománie, která u nich vypuká v předvánočních nedělích, které komerce zasvěcuje 

něčemu docela jinému než my křesťané. Říkají tomu neděle stříbrná a zlatá. Jistě jde o stříbro 

a zlato do kapes kšeftsmanů. Předvánočního šílenství se všichni vyvarujme! A dopřejme trochu 

klidu i těm prodavačům. Nakupujme jen to nejnutnější. 

To neznamená, že si v tichosti nenapečeme už kolem svatého Mikuláše vánoční cukroví, aby 

se dobře rozleželo a naše příbytky pěkně voněly. A mohou to zkusit nejen ženy, ale i muži. 

A děti mohou trochu mlsat, co se připálí. To není nic proti půstu. 

Zpíváme pěkné adventní písně, trochu jiné než ty vánoční koledy. Pouštět si vánoční písně, 

jak nám to dělají ti kšeftsmani v supermarketech, to je zhovadilost. Ty patří až do vánoční 

pohody. Nemají rušit zvláštní a odchylný charakter adventu. Krásné jsou naše zpěvy rorátní. 

Ejhle, Hospodin přijde, a všichni svatí jeho s ním a bude v onen den světlo velké, aleluja! Ro-

ráte, caeli, désuper, et nubes pluant iustum. Rosu dejte, nebesa shůry a oblakové, dštěte 

Spravedlivého. 

Ty ranní mše v adventu byly od věků a jsou 

i dnes něčím tak povznášejícím. Krásným prožívá-

ním adventu symbolizovaným adventními věnci a 

čtyřmi svícemi zapalovanými jedna po druhé 

podle postupu od neděle k neděli, se neutralizuje 

smutek přírody, která se ukládá k spánku. My ne-

spíme, my si zpíváme. Také evangelíci mají krásné 

adventní písně, odlišné od vánočních. Kdo zpívá, 

dvakrát se modlí. 

Jako křesťané podporujme tu minimální moud-

rost, že je třeba nevyhazovat peníze za pitominy 

a v žádném případě si nepůjčovat od finančních 

hyder na dárky, kterými bychom chtěli ohromit 

své bližní. Každý, kdo zaviněně upadne do dluhu, je potenciální zloděj, protože kdo si půjčuje, 

a nakonec nemá na to, aby vrátil, krade. Zde máme odpovědnost za celý svět, tedy i za nevěřící 

spolubližní. Zjistíme-li, že si kdokoli chce půjčit od banky na vánoční dárky, přemlouvejme ho, 

aby tak neučinil. Bude to náš nejlepší předvánoční skutek. 

Všichni připravujeme svou duši, aby byla čistá. To se jistě neobejde bez svátosti smíření čili 

pokání. Bez svaté zpovědi. Nezapomeňme přijít včas, ne až poslední dny před svátky. Ať má 

na nás zpovědník dost času. A také ať všechny kněze neutaháme. Vždyť každého kněze čeká 

vánoční marathón. 

Vzpomeňme, jak jsme se jako děti těšili, až uvidíme na Štědrý den zlaté prasátko. K tomu 

u nás dospělých je ale třeba půst delší než jenom do západu Slunce na Štědrý den, kdy končí 

advent a začínají Vánoce. 

Krásný advent a krásné Vánoce, půlnoční mši svatou, která se slouží kdykoli v noci, třeba 

už v 21 hodin (nezapomeňte si to u vás zjistit), krásný Boží hod vánoční i svatého Štěpána, celé 

vánoční osmidenní vrcholící svátkem Matky Boží Panny Marie na Nový rok vám všem přeje  

 

Váš 

Jiří Rajmund Tretera 
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Vůl a osel u jeslí 
 

Zkrácené vánoční zamyšlení prof. ThDr. Jana Hellera z Evangelické teologické fakulty Univerzity Kar-

lovy pronesené na vánočním koncertu v římskokatolickém kostele Panny Marie pod řetězem na Malé 

Straně pražské, pořádaném 3. lékařskou fakultou Univerzity Karlovy dne 15. prosince 2003. 

 

Když jsem byl malý, chodívali jsme v předvánoční době do kostelů prohlížet jesličky. V nich 

mne nejvíc zajímal vůl a osel. Pro městského kluka měli zvláštní kouzlo. Byl to symbol celičké 

přírody, která drží pokornou stráž u děťátka – Spasitele a zahřívá ho svým teplým dechem. Tak 

tam oba u jeslí tvoří se Svatou rodinou tiché obecenství, které vskrytu objímá nejen přírodu, ale 

vlastně celý vesmír. 

Pak přešla léta. Četl jsem Písmo a zjistil, že v celém Novém zákoně není o volku a oslu 

u jeslí ani zmínka. Odkud se vzali? Přišli ze Starého zákona. Je to ohlas proroka Izajáše 1,3: 

„Vůl zná svého hospodáře a osel jesle svého pána, mne však Izrael nezná, můj lid je nechá-

pavý.“ – U Izajáše jde o to, že i ta němá tvář je svému hospodáři vděčná, zná jej a ví, že je 

v jeho péči. Jen Boží lid a člověk nikoli. Celá příroda jde poslušně určenou cestou, jen člověk 

si chodí po svém a za svým a na svého Stvořitele nedbá. Měl by si z toho vola a osla u jeslí vzít 

příklad. 

Pak došlo k posunu: staré křesťany zaujal jinak ojedinělý výraz jesle (krmítko pro dobytek), 

a tak začali spojovat dohromady Izajášův výrok se zprávou o Spasiteli v jeslích. Hospodářem 

rozuměli Hospodina a vykládali, že i tupý vůl a osel rozpoznali Pána v betlémském děťátku, 

a proto se mu přišli poklonit. Tím zahanbují všecky, kdo to nedělají. 

Protikladem vola a osla, těch dvou pokorných strážců lásky, je krutý král Herodes, který dal 

povraždit betlémská nemluvňátka podobně jako kdysi dal farao novorozené izraelské chlapečky 

házet do Nilu. Mojžíš však byl podivuhodně zachráněn, podobně jako Ježíš, který krutému králi 

unikl. 

Co my s tím dnes? Nejen kolem nás, namnoze i v nás vládne dosud Herodes, sobectví, násilí 

a ziskuchtivost. Apoštol Pavel říká „starý člověk“. Ale toho přemáhá „nový člověk“, zplozený 

z Ducha k Božímu obrazu, kterým do světa vchází pravá láska. To je Ježíš a s ním všichni, kdo 

žijí z něho a v něm. Takže příběh o jeslích, volku a oslu i o Herodovi se nás ptá: Jak se my 

sami, zde a dnes, chováme ke Kristu, když za ním v duchu putujeme do Betléma a k jeslím? 

Jako pokorný vůl a tichý osel, nebo jako zpupný Herodes? Chceme Lásce sloužit nebo ji spro-

vodit ze světa? Ovšem, těm, kdo dnes chtějí chlad chlévů vydýchat teplem lásky a pokorně se 

sklánějí u jeslí, říká leckdo: To jsou voli a osli! Ale raději být za vola a osla u jeslí než žoldákem 

v gardě Herodově. 

 

 

Převzato z časopisu Univerzity Karlovy iForum z 20. prosince 2003, 

https://iforum.cuni.cz/IFORUM-371.html 
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Homilie na slavnost Ježíše Krista Krále 

pronesená ve farním chrámu sv. Martina 
ve Mšeně u Mělníka 

 

 

Rok A: čtení z Evangelia podle svatého Matouše, 25, 31–46 

 

Vážení přátel, bratří a sestry, 

jedním z početných označení, čím vším náš Pán Ježíš Kristus pro nás je, je slovo KRÁL. Je krá-

lem židovským, jak hlásá nápis INRI nad křížem. Je králem a hlavou Církve zde na zemi, i té 

zvítězilé v nebesích. Je králem všech národů na zemi i všech andělů v nebi. 

A konečně je králem celého vesmíru. Vždyť ten vesmír, až do nejvzdálenější galaxie, stvořil 

na počátku jeho Otec. A to právě skrze Něho, svého Syna, který již na počátku byl Slovem 

Božím, jak to dosvědčuje evangelista Jan v úvodu ke svému evangeliu. Byl tím Slovem, které 

Bůh pronesl, a jím stvořil nebe i zemi. Slovem, kterým stvořil světlo, klenbu uprostřed vod, 

zeleň, slunce, měsíc i hvězdy, i všechny živočichy, a nakonec člověka. 

Před vyšetřujícím římským úředníkem Pilátem Pontským Ježíš na jeho dotaz uznává, že je 

králem. Ale dodává, že jeho království není z tohoto světa. Nekonkuruje zdejším pozemským 

královstvím a republikám. Stojí mnohem výše. Politická moc je zde na zemi od toho, aby konala 

pozemskou spravedlnost a řídila světskou obec lidí, kteří jsou jí podřízeni. Ale vedle ní a nad 

ní je Jeho Obec, Obec Boží, jak nás s tím seznámil Učitel církve svatý Augustin. Přímým zá-

konodárcem Boží Obce je Bůh na nebesích. A také Jeho Syn, Král nebe a země. 

Ten nás odvádí od hříchu pýchy, který na svět přišel s Adamem, a vyvádí nás z našeho vlast-

ního hříchu odpuštěním, které pro nás vydobyl svou obětí na kříži. Pokud ovšem Jím nabízenou 

spásu přijmeme. A to svou vírou, kterou se k Němu přihlásíme. Té však musí odpovídat naše 

skutky, které následují. Nejsme zachráněni pro své skutky, ale na základě své víry, kterou jsme 

přijali. Bez dobrých skutků to však nejde. Ty totiž dosvědčují, že jsme skutečně víru přijali, jak 

zní Boží slovo obsažené v epištole svatého Jakuba. 

Ve velkém podobenství o posledním soudu na konci věků, které jsme přečetli z evangelia 

Matoušova, nám Ježíš dává příklad, na čem se pozná, že jsme doopravdy přijali víru, kterou 

nám nabízí. Sám se ve svém příběhu ztotožňuje s králem, který na konci věků odděluje kozly 

od ovcí, tedy ty, kdo víru a z ní pramenící spásu nepřijali, od těch, kdo ji skutečně přijali, jak 

to dobře ví Bůh Vševědoucí. 

Kdo je kdo, to se pozná podle toho, jak jsme jednali se svými bližními, které Ježíš nazývá 

svými nejmenšími, či v překladu, z něhož jsme právě četli, nejposlednějšími. Podle toho, zda 
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jsme jim, a tím i Jemu, dali najíst a napít, zda jsme se ho ujali, když byl v koncích, zda jsme ho 

navštívili, když byl nemocen nebo ve vězení. 

Jistě to nejsou jediné znaky víry, na které Ježíš v podobenství upozorňuje, ale velmi pod-

statné. Jinak by si nedal takovou práci ho povědět svým učedníkům tak dopodrobna a s opako-

váním děje, které nás svou délkou může až zarážet a nelíbit se nám. A ti, učedníci a evangelisté, 

se nerozpakovali to vše na základě své vycvičené paměti zapsat a reprodukovat. 

Kéž jsme i my všichni, jak tu sedíme, již teď, i na konci věků, uznáni hodnými pozvání 

Krista Krále: Pojďte, požehnaní mého Otce, přijměte jako úděl království, které je pro Vás 

připravené od založení světa. Kéž jsme vyvarování osudu těch, kteří společenství s Bohem 

a s Jeho Synem Ježíšem Kristem dobrovolně odmítli, neboť Bůh a Pán Ježíš toto společenství 

nikomu nevnucují. Podle vší logiky nemohou takoví lidé žít s Bohem ani na věčnosti, když 

s ním nechtěli žít zde na zemi a odmítli to. Budou proto odloučeni od Boha na věky, což Ježíš 

vyjadřuje slovy, že půjdou do věčného trápení. 

Radujme se, že jsme vyvoleni k životu s Bohem a Ježíšem Kristem i s těmi jejich nejmen-

šími. Posilujme a chraňme svou víru každodenní modlitbou, pravidelnou účastí na mši svaté 

a častým přijímáním svaté zpovědi i Nejsvětější eucharistie. 

Amen. 

 

P. Jiří Rajmund Tretera OP 

 

Ve Mšeně, v neděli 26. listopadu 2023 

 

 

 
 

 

Gratulace Společnosti pro církevní právo k jejím 
30. narozeninám 

 

Hned na naše včerejší pozvání na oslavu 30. výročí založení Společnosti pro církevní právo začaly pršet 

četné gratulační dopisy, ač jsme to ani nečekali. Způsobily nám velkou radost. Děkujeme za všechny 

gratulace a rádi se podělíme se čtenáři o některé, které jsme vybrali. 

 

Od JUDr. Štěpána Hůlky, Ph.D., LL.M., z Bruselu: 

Už jsem si to říkal při četbě minulých periodik, jaké je to úžasné výročí té „naší“ společnosti; 

bohužel se nezúčastním, ale v duchu jsem s Vámi všemi. 

Zdravím do Prahy 

Štěpán 

 

Od čestného člena SPCP Mons. prof. PhDr. Tomáše Halíka, Th.D., z Prahy: 

Bohužel nemohu přijít, ale srdečně gratuluji k výročí.  

Tomáš Halík 

 



ZRCADLO CÍRKVE 12/2023 9 

 

Od předsedy Místní skupiny SPCP v Olomouci P. prof. Damiána Němce, dr, OP: 

Milí přátelé, 

velmi děkuji za pozvánku k významné příležitosti. O to víc mě mrzí, že nemohu být přítomen 

(ani dr. Monika Menke): dne 8. 12. je v Olomouci patrocinium klášterního kostela, což nedává 

možnost výjezdů – mějte nás za omluvena. 

fr. Damián Němec OP 

 

Od Mons. JCDr. Petra Holeca, soudního vikáře Metropolitního tribunálu v Košicích: 

Vážení kolegovia, 

úprimne sa tešíme s Vami a gratulujeme Vám k 30. výročiu založenia a požehnanej činnosti 

SPCP.  

Do ďalších rokov Vám želáme a vyprosujeme veľa síl a Božieho požehnania v službe milo-

srdnej spravodlivosti, ktorú šírite a vysluhujete Vašim veriacim, povzbudení listom sv. Jakuba: 

„Superexultat misericordia iudicio“ (Jak 2, 13). 

S úctou Peter Holec, Košice 
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Kniha pod stromeček. 


